

缅怀先贤忆初心 传承精神勇担当

——纪念卢作孚先生诞辰130周年

卢作孚先生的后辈 参观卢作孚祖屋和瑞山中学花滩校区



卢作孚先生的后辈参观卢作孚祖屋

本报讯(记者 李文静 刘鑫宇 摄影报道)4月10日上午,合川区纪念卢作孚先生诞辰130周年暨“作孚周”活动启动仪式前,卢作孚先生的孙子、市人大常委会原副主任、民生实业(集团)总裁卢晓钟,与姐姐卢晓琪、妹妹卢晓璇携家人

参观了卢作孚祖屋和瑞山中学花滩校区。区委常委、统战部部长邓立陪同。

卢作孚祖屋位于肖家镇新学村8组卢家院子,距肖家场镇约3公里。房屋始建于清代中晚期,三开间,为悬山顶穿斗抬梁混合式建筑,

小青瓦屋面,占地面积约151.58平方米,建筑面积约80.4平方米。2009年,合川区政府将其登录为文物保护单位;2020年区政府主持完成对祖屋的保护性修缮工作。卢作孚祖屋是卢氏祖上长期居住和生活的地方,对研究其家世、生平具有重要的文物价值。其作为近现代名人建筑遗存,是缅怀卢作孚先生,传承卢作孚精神,厚植爱国主义情怀的重要纪念地。卢晓钟一行走进祖屋,认真听取讲解,仔细观看每件陈列,缅怀先祖功绩,表达思亲之情。

一同参观的重庆社会主义学院客座教授罗高利表示,作为研究卢作孚先生15年的一个学者来讲,今天感到收获颇丰。卢作孚先生出生、学习、创业都在合川,他的根和魂也在合川。在他59年的人生中,经历了革命救国、教育救国、实业救国、科学救国、乡建救国等探索,是合川三江孕育了卢作孚包容大气的性格,孕育了卢作孚的国际视野。他的一生是为国家无私奉献和艰苦奋斗的一生。今天我们纪念卢作孚先生,就是要学习他的爱国精神、创新精神、诚信守法精

神和责任优先精神。

卢作孚先生曾在瑞山中学担任过学校董事长兼校长,与瑞山中学结下不解情缘。来到学校,卢晓钟一行与学校师生一起漫步校园,共同追忆卢作孚先生在校办学的丰功伟绩。

瑞山中学教师张真真说,1944年,卢作孚先生扩办瑞山中学,并担任名誉校长。学校一直致力于继承和发扬作孚先生思想,将他提出的“忠实地做事,诚恳地对人”作为学校校训。学校开展作孚讲堂、作孚读书会、作孚故事我来讲等系列活动,打造作孚道、作孚厅、作孚故事苑等系列校园文化,将作孚思想融入瑞中师生血脉之中。

瑞山中学高二学生郑竹伶表示,作为瑞中学子,一定要传承卢作孚先生的教育思想和爱国精神,做一个有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代青年,以实际行动践行“请党放心,强国有我”的青春誓言,为祖国发展贡献一份属于自己的青春力量。

区人大常委会副主任、区工商联主席谭佳庆,有关单位负责人参加。

秉承卢作孚精神 确保群众饮水安全

——访合川自来水公司党总支书记、执行董事张雁

○记者 袁询 文/图



工作中的张雁

合川自来水公司创办于1932年2月,当时称为合川电灯自来水厂,隶属于当时的民生实业股份有限公司,由著名的爱国实业家、教育家、社会活动家卢作孚先生亲自创办,是合川自来水公司的前身。如今的合川自来水公司日益发展壮大,树立了良好的企业形象和口碑。4月4日,记者采访了合川自来水公司党总支书记、执行董事张雁。

张雁告诉记者,1929年,卢作孚在合川创办民生公司电灯部,采用先进技术发电。第二年夏,卢作孚从上海购买自来水设备回合川,增设自来水厂,用民生公司电灯部所发的电带动电动抽水机,从嘉陵江抽水制作自来水,试行向当时的合川城区居民供应自来水。至此,合川城区居民开启了有自来水的现代生活。

1932年6月1日,民生公司合川电灯部正式更名为民生公司合川电灯自来水厂,几经发展演变,1992年又更名为合川自来水公司。

合川自来水事业得以不断发展和壮大,与卢作孚先生致力于“实业救国”的精神息息相关。随着改革开放和经济的不断推进,合川撤县设市后,自来水厂于1992年11月18日更名为合川市自来水公司。随后合川市自来水公司又历经了三次改制,2008年6月被重庆水务集团股份有限公司整体收购。截至2022年底,合川自来水公司总资产7.225亿元,净资产5.202亿元,现有水厂两座,日供水规模13万立方米/天;供水管网DN100以上的长度242公里,用户27万余户,供水面积50余平方公里。

近年来,合川自来水公司秉承卢作孚先生倡导的“服务社会、便利人群、开

发产业、富国强家”的理念,结合企业“十四五”发展规划,建成投运合川城区饮用水第二水源水厂管网等重点项目,进一步构建安全供水保障体系和韧性;强化服务举措,助力优化营商环境,不断提升服务民生保障。服务合川经济发展保障能力,持续推进供水营商环境优化,进一步简化供水接人办理流程,压减办理时限等,开通“网上营业厅”,为用户提供便捷、快速服务,提升用户满意度;开通客户服务热线和社会110联动备勤,实行24小时值班值守,持续推进用户走访,及时高效受理用户用水诉求;扎实开展城市供水水质行动,着力提升城市供水水质。经过多年的努力,合川自来水公司获得全国“巾帼文明岗”、重庆市“工人先锋号”、重庆市“重合同守信用单位”等荣誉称号。

今年4月1日起,合川自来水公司全面执行新的生活饮用水卫生标准,持续推进老旧管网改造,加强城市供水统筹管控,保障城市供水水质稳定达到新标准要求。

另外,今年该公司还有序推进城市供水管网向盐井街道、大石街道和涪沱镇等镇(街道)村(社区)延伸,促进城乡供水一体化,确保群众饮水安全。

张雁表示,在今后的发展中,企业将继续秉承卢作孚精神,持续强化党建引领,降本增效,同时注重规范管理、依法经营,为服务合川民生保障和经济社会发展积极贡献企业力量。



原创话剧《民族脊梁》成功首演

本报讯(记者 张敏 摄影报道)4月10日下午,由我区倾情打造的原创话剧《民族脊梁》在江城剧场成功首演。

《民族脊梁》是一部大型原创文献话剧,主要依据卢作孚先生创办民生公司到组织宜昌大撤退这一时期的历史事实进行艺术创作,是重庆市第一部以卢作孚先生为原型的舞台艺术作品,也是全国第一部以卢作孚先生为主角的话剧,生动展现了卢作孚先生强烈的民族尊严意识和始终如一的爱国精神。整场演出,精致的舞美、动人的音乐、震撼的舞台、精彩的表演仿佛把观众带回到了以前,在场观众被话剧扣人心弦的情节、浓厚的爱国情感深深触动。

“我能饰演这一角色深感荣幸。卢先生太伟大了,一生做了太多的事,他直率勇敢,敢做敢当,心系国家,为公为民……在那个年代,他没用一枪一炮,把帝国主

义的船只赶出了川江;凭借一己之力,推进了中国的现代化发展步伐。”重庆市话剧院优秀青年演员、中国话剧优秀青年新星,该剧的领衔主演卢作孚的饰演者刘紫旭谈到,饰演一个角色就是体验他的一生,这次演出也让他的心里深深地烙上了滚烫的家国情怀,接受了一次透彻的爱国主义教育。与刘紫旭一样,该剧的其他演员们都被卢作孚先生的光辉事迹和伟大精神所震撼、感动,他们纷纷表示参与演出是一场心灵的洗涤,一次深刻的爱国主义教育。

“这一整部话剧用形象方式阐述了卢作孚先生的爱国历史。他的一言一行是那么的振奋人心,我感受到一种强大的民族精神。每一个时代都有精英,都有了了不起的人,民族和历史需要卢作孚先生这样的人,我们当永远铭记于心。”刘先生在观看话剧后激动地说道。



图①②③为演出现场

为全面建设社会主义现代化新合川贡献企业力量

——访重庆市凯鸿食品有限公司董事长李清木

○记者 刘冰凌



工作中的李清木 受访者供图

“卢作孚先生留给中国企业家最宝贵的精神遗产就是爱国主义,他的爱国精神一直激励着当代企业家厚植家国情怀、勇担社会责任,为国家建设和社会进步贡献企业力量。”4月7日,在卢作孚先生诞辰130周年之际,记者采访了重庆市凯鸿食品有限公司董事长李清木,他对卢作孚先生“实干创业、爱国奉献”的精神赞叹不已。

重庆市凯鸿食品有限公司,是一家专业生产和加工调味品、水产品(鱼类)等食品生产企业,其产品畅销至23个省、市,有1500余个售网点。

李清木告诉记者,优秀的企业家应该对国家、对民族怀有崇高使命感和强烈责任感,应该把实现理想抱负与服务经济社会发展结合起来,充分认识自身责任,发挥自身优势。同时,要带领企业奋力拼搏、力争一流,为全

面建设社会主义现代化新合川贡献企业力量。

从重庆市凯鸿食品有限公司创建以来,李清木勇于推动技术创新,市场创新,目前,该公司已拥有各类商标20余件、专利15件、发明专利1件,并获得“重庆市高新技术企业”“重庆市级龙头企业”“重庆市专精特新企业”等殊荣。下一步,该公司将努力为我区打造重庆火锅食材产业园贡献力量。同时,重视技术研发和人力资本投入,有效调动员工创造力,努力把企业打造成为强大的创新主体,带动合川经济社会发展。



今年是著名的爱国实业家、教育家、社会活动家卢作孚先生诞辰130周年。4月10日,由区文化旅游委主办的合川区纪念卢作孚先生诞辰130周年暨“作孚周”系列活动主题快闪在区卢作孚广场举行。快闪活动现场,以歌颂卢作孚先生为主题的原创歌曲《丰碑英才》为背景,并穿插宜昌大撤退的情景表演,精彩的表演吸引了众多市民的围观和点赞。据了解,本次快闪活动共分五场,分别在渝中区解放碑广场、朝天门广场、民生实业(集团)有限公司、区卢作孚广场、区人民广场举行,时间将从4月10日一直持续到4月16日。

记者 甘晓伟 摄